

SLOVENSKA BESEDA

Uredništvo: Dal-
matinova 8 - Upra-
va: Šelenburgova
7/II - Naročnina:
Letno 40 Din, pol-
letno 20 Din, četir-
letno 10 Din - Če-
kovni račun 17.152
Izhaja vsak petek

ŠTEVILKA 16

V LJUBLJANI, 15. APRILA 1938

LETNIK II.

Dr. Dinko Pac:

Praznik optimizma

*Še za tako hudo zimo mora priti pomlad in na-
rod se že prebuja v znamenju njenega prihoda*

Imperij se je bil razbohotil po vsem svetu. Vsa bogastva sveta so se zbirala v centrali, kjer že niso več vedeli, kam z zlatom in kjer so si oblastniki, dobavitelji, spekulanti in priskledniki izmišljali ves mogoči luksus in naslade, da so zadostili svojim strastem in poživali od časa do časa že ohlapne živce. Province so izžemali guvernerji, ki so izvajali tam svoje diktatorske samolastnosti preko vseh zakonov. Široke plasti naroda so obubožane in izčrpane v neprestanih vojnah, demoralizirane od vzgledov korupcije na najvišjih mestih tudi same izgubile smisel za višje ideje, za notranjost duše, ter se potapljale v blatu in zločinih, imajoč pred očmi le en cilj: Panem et circenses! Kruh in zabavo!

V tej dekadenci človeštva se ga je usmilil Bog. Poslal mu je svojega sina, da mu prinese novih idej, da ga spomni na najplemenitejšo lastnost človeške duše, ki se je izgubila: na ljubezen do bližnjega, ki edina more prinesiti človeštvu mir in srečo na tem svetu.

A oblastniki so se prestrašili. Kake prevratne misli! Kam pojdejo dobički, če bo na zemlji mir? Kam pojde oblast, če bomo vsi enaki? Čemu bodo templji, če bo Jezus izganjal iz njih kupčijo? Imperij se je stresel od strahu pred mizarjevim sinom iz Nazareta in dvignili so se vsi, ki so bili odeti v škrlat, vsi, ki so bili obšiti z zlatom, oblastniki in farizeji, cestinarji in biriči. Šli so in so sina božjega pribili na križ.

Pooblašilo se je nebo in zemlja se je stresla. Globoka žalost je zajela svet. Ljudstvo je obupavalo in plakalo, še mrtve stvari so žalovale: zavesa v templju se je pretrgala do tal. Zdaj ni bilo računati na nobeno pomoč več. Usta brezpravnih ljudskih mas so samo še šepetala v brezmejnem obupu: «Bog, zakaj si nas zapustil?»

Pa glej! Za tri dni je zmoglavno zasijalo solnce. Odprla so se vrata groba in v nebeškem blešku je vstal Gospod. Vsa žalost je izginila, ves obup je skopnel, nov pogum je vzrastel v srcih in v duše se je zopet vselila nada: da bo svet našel pravo pot bratske ljubezni, svobode in enakopravnosti!

Znova je vstala Ideja. Izgubil se je pesimizem, nobena senca ni ostala za njim, pred človeštvom je ležala jasna, čista in ravna pot!

Tudi danes bi bilo napačno, ako bi se vdajali pesimizmu. Še pred nekaj tedni je izgledalo, da je nova vojna neizogibna. Silno oboroževanje je kazalo, da spopad ni daleč. Grozeče besede državnikov, ki so opozarjali na moč svojih armad, so plašile svet. Češko-slovaška okoljena, Mala antanta ogrožena, konflikt v Sredozemskem morju skoro neizogiben. — v resnici izgledi niso bili dobri.

A že danes lahko pomirjeni motrimo položaj. Češko-slovaška ni več v nevarnosti, ker so izjave angleškega premierja Chamberlaina popolnoma razčistile položaj. Oborožitev demokratičnih držav je zagotovila mir. S sporazumom med Italijo in Anglijo je rešeno tudi vprašanje Sredozemskega morja.

Kar preko noči se je izčistilo ozračje in že sije solnce skozi razredčene oblake!

In zakaj bi bili pesimisti na domačih tleh? Tudi tu ni razloga, narod vstaja. Zadnje volitve so podale razveseljivo sliko. V vsej državi pridobiva tla ideja demokratizma in sporazuma. Reakcija se umika.

Pomnite: Naj bosta zima in mraz še tako huda, naj še tako besnijo viharji, — pomlad mora priti!

Krist je vstal!

Dr. M. Korun:

O dvojni politiki

*Ker imamo čisto vest, lahko vsak hip vsakomur
postrežemo z jasnim odgovorom in stvarnimi dejstvi*

II.

Tudi naše mnenje je, da bi bilo prav, če bi bili zastopniki kakih slovenskih strank sodelovali pri sporazumu od 8. oktobra l. l., sklenjenem med bivšo Hrvaško seljaško stranko, bivšo Samostojno demokratsko stranko (ki je hrvaško — srbska stranka) ter bivšo Radikalno, Demokratsko in Zemljoradniško stranko. V kolikor predstavljajo te stranke večino Hrvatov in Srbov, je opravičeno govoriti o tem, da je bil to sporazum, sklenjen med Hrvati in Srbi.

Dejstvo, da niso pri sporazumu sodelovali tudi Slovenci, bo imelo morda kdaj še pomembnejše posledice.

G. dr. Lončar je mnenja, da bi bila v prvi vrsti poklicana slovenska stranka SLS, da bi bila pri-

stopila k sporazumu kot tretji pogodbenik. To njegovo mnenje je pogrešno, kajti SLS, kakor je bila, je prešla v JRZ in se je v svojem programu ter delu od bivše SLS bistveno odmaknila. To, kar pa je ostalo bivši SLS zvesto, jeseni l. 1937. še ni bilo organizirano in je bila njena politična moč negotova.

Brez dvoma je, da bi bile druge opozicijske politične skupine bolj legitimirane sodelovati pri sklepanju sporazuma. Če niso, sta za to dva razloga: niti ni izkazana njihova moč, ker že davno ni bilo takih volitev, kjer bi se mogla ta moč pokazati in pa — ker je pomemben trenutek našel majhne ljudi. Slovenci preradi delamo politiko samo okrog domačega vaškega zvonika.

To je posledica deloma dejstva, da nismo nikdar živeli samostojnega političnega življenja, deloma pa sebe in naše zmožnosti precenjemo. Domišljamo si, da sami vse najbolje vemo in znamo in da si znamo svojo usodo sami najbolje kovati. Tega znanja pa nismo pokazali v tistih redkih zgodovinskih trenutkih, ko smo bili poklicani, da odločujemo o slovenskih mejah, ter smo — precenjujoč svojo moč in napačno cenec z zgodovinska dogajanja — zakrivil, da so naše meje na zahodu in severu slabše, kakor bi lahko bile.

Slovenska opozicijska skupnost, kakor pravi g. dr. Lončar, bi bila torej, ko je odpovedala SLS, poklicana, da sodeluje pri sporazumu. Toda te ni bilo, ker se je leta 1936. poskus ustanovitve take skupine izjalovil.

Izjalovil se je, ker ni bil pravilno zasnovan in izveden. Kdo ve, da-lj se je kdo iz tega neuspeha za bodoče česa naučil? Skoro se bojimo, da ničesar ali pa prav malo. Bodočnost bo to pokazala.

Kdo ovira, da se naknadno ne najdejo slovenske politične skupine, ki bi sprejele sporazum za svoj in bi na tej osnovi sodelovale?

Slovenski človek pa bo, ko in kadar mu bo dana prilika svobodnih volitev, izrekel, če in s kako večino odobrava sporazum in sodelovanje opozicijskih skupin na bazi tega sporazuma in — posameznih oseb.

Če se Slovenci do take akcije ne povspemo, bodo pač Hrvati in Srbi sami krojili svojo — in s tem tudi našo — usodo.

Ne smemo si domišljati, da nas Hrvati in Srbi bolj potrebujejo, kakor mi nje. Oni zamorejo, če treba, skupaj ali sami za sebe živeti svoje samostojno državno-politično življenje, ki sicer — posebno v slednjem primeru — ne bi bilo zavidanja vredno, toda bilo bi življenje.

Josip V.

Blok demokracije

*Zmaga v borbi za pravico mora priti
pasti onim, za katerimi stoji narod*

V svetu se odigravajo usodni dogodki, ki imajo svoj močen vpliv tudi na notranje razmere v posameznih državah. Zelje politikov poedinih narodov, da bi pozornost ljudskih množic obrnili z onega, kar je najbitnejše, z ideološke borbe med avtoritativnimi in demokratičnimi režimi, ostajajo brezuspešne. V vsaki državi in v vsaki glavi posebej, ki dejansko trezno misli, se postopno kristalizira, pač napram osebnim interesom, demokrat ali temu nasproten element. Povsem naravno je, da je za demokracijo razpoloženih daleč več ljudi, kakor za nasprotno idejo. To je docela enostavno: široke ljudske množice se hočejo z ozirom na svojo številnost in svojo moč vidno udeleževati v upravljanju države, in le majhno je število onih Fortuninih izvoljencev, ki bi želeli obdržati ali si vrniti one pozicije, ki jih imajo, oziroma, ki so jih imeli. Gre torej za povsem preproste stvari, ki jih ni treba komplicirati: narodi se bore za to, da oblast pripade njim, ker le oni hranijo in branijo vse delovne in nedelovne elemente. Pravica je na strani narodov, na

Toda mi Slovenci? Mi nismo nikdar mislili, a danes — po dogodkih zadnjih tednov — pač ne bo nikogar med treznimi Slovenci, ki bi resno računali z možnostjo kake slovenske državne samostojnosti, ki je včasih vznemirjala nekatere pregrete glave.

Naš narodni obstoj je tako ozko navezan na državno skupnost s Hrvati in Srbi, da moramo ravno mi Slovenci biti najglasnejši njeni poborniki.

Pod to perspektivo gledajoč, moramo prav oprezno, trezno in pametno postavljati naše besede in se boriti za one svoje neminovne pravice, ki jih imamo in opravičeno moramo imeti do te naše države: Pravico do popolnega narodokulturnega izživetja, gospodarskega soodločevanja in socialne enakopravnosti za našega malega človeka.

Gotovo je, da nam daje sporazum od 8. oktobra 1937, oživotvoren, to možnost, čeprav bo z njim praktično rešen predvsem le en problem: Problem **upravne enakopravnosti** Srbov, Hrvatov in Slovencev. Boj za gospodarsko soodločevanje in socialno enakopravnost pa se potem šele začne! Kajti, kaj hitro se bodo našle vse reakcionarne in velikomeščanske, da ne rečem, kapitalistične sile, slovenske, hrvaške in srbske ter bodo branile — zedinjene — svoje postojanke proti slovenskemu, hrvaškemu in srbskemu kmetu, delavcu in malomeščanu, ki se bodo — nujno strnjeni — hitro znašli v skupni obrambi svojih koristi.

In če se borimo za sporazumno notranjo ureditev naše države, se ne borimo samo zato, ker smo Slovenci, nego zato, ker bo šele potem odprta pot, da damo našemu državnemu življenju tisto notranjo obliko, ki odgovarja potrebam ogromne večine Slovencev, Hrvatov in Srbov.

POLITIČNI TEDEN

V Beogradu so bile zaključene seje delovnega odbora demokratičnega bloka. Na treh sestankih so bila razmotrivana vsa današnja važnejša politična vprašanja, pri čemer je bil med beograjsko in zagrebško skupino dosežen popoln sporazum. «Hrvatski dnevnik» piše o teh razgovorih, da so se jih hrvaški zastopniki udeleževali pošteno in odkrito brez vsakih zahrbtnih namenov, ker Hrvati nimajo danes nobenega razloga, da bi prikrivali to, kar zahtevajo. Tudi ne obsegajo njihove zahteve ničesar nemogočega ter se oslanjajo na upravičenost, katero so jim priznali predstavniki vseh koaliranih srbskih opozicijskih strank.

V nedeljo potem so se vršili zopet veliki javni shodi po raznih krajih v notranjosti države. Posebno pomemben je bil shod Združene opozicije v Banjaluki, ki ga je sklical g. dr. Čubrilovič. Govorniki so napovedali široko zasnovano politično akcijo SDK in UO med ljudstvom. V kratkem bi se imel v to svrhu vršiti ponoven sestanek delovnega odbora Združene opozicije, sedaj v Zagrebu pod predsedstvom g. dr. Mačka. Udeležili se ga bodo vsi pomembnejši voditelji združenih opozicijskih strank. Na njem se bodo pretresala vprašanja volilne agitacije in sodelovanja, ne glede na to, ali se bodo vršile volitve že letošnjo jesen ali šele prihodnjo pomlad. Enotnost opozicije v tej akciji je potrjeno pismo, ki so ga pisali gg. dr. Ribar in tovariši v zadevi tako imenovane «samostojne akcije», v katerem izjavljajo, da ne ustvarjajo nobene politične stranke, marveč da zahtevajo le, da bi se Združena opozicija organizirala v enoten, skupen, kompakten in discipliniran naroden pokret, ki bi poleg enotnega vodstva imel tudi enoten program, enotno taktiko in organizacijo. Ta izjava nazorno kaže, kako izmišljene so vesti nekkih listov, ki so pisali v teh dneh o nekkih izključitvah iz Združene opozicije, katere naj bi bile že gotovo dejstvo.

Bolezen je predsednika g. Pribičevića že mesec dni ovirala pri izvrševanju funkcij in ga je sedaj tudi prisilila, da je moral vsaj začasno popustiti v svoji žilavi delavnosti.

Zaradi tega razvoja, zlasti pa zaradi prihodnjega sestanka vseh opozicijskih šefov v Zagrebu, je odložen poset g. dr. Mačka v Beogradu, ki je bil napovedan za začetek tega meseca. To dejstvo je povzročilo v gotovih krogih neprikrito veselje ter jim je dalo novo kost za glodanje o nesporazumih v bloku demokracije. Vsem tem je dal «Hrvatski dnevnik» zopet dober poduk in tolažbo, naj se le nič ne veselijo, ker so odnošaji v opozicijskem bloku čvrsti, kakor so bili doslej. Kar se pa tiče obiska g. dr. Mačka pri šefih Združene opozicije v Beogradu, je to izključno notranja zadeva Združene opozicije, o kateri ji pač ni treba polagati računov nasprotnikom.

**Naš cilj
svobode
in demokracije
že dosežemo!**

Pleskarsko, sobo- in črkoslikarsko podjetje

MARN JOSIP - LJUBLJANA

WOLFOVA UL. 12 - Telefon 30-68

Izvršuje vsa v to stroko spadajoča dela.
Priporočamo to znano tvrdo vsem!**Gostilna FIGOVEC LJUBLJANA**

Tyrševa cesta 13

se vlijudno priporoča za obisk

POZOR PIVOPIVCI!O priliki velikonočnih praznikov
ne pozabite pokusiti izborno
letošnje **NOVO****Bok Pivo**

Iz pivovarne „UNION“

Gostilna pri „Jerici“

Rožna dolina C. U. / 2.

sporoča, da je otvorje-
no po predpisih zgra-
jeno novo balinišče.
Točim prvovrstna šta-
jerska, dolenjska in
dalmatinska vina.
Mrzla in topla jedila
vedno na razpolago.Dobijo se priznane dobre domače
salame in suhe klobase.Priporoča se
Viktor Jeločnik.

Sveže najfinejše norveško

ribje olje

iz lekarne

dr. G. Piccolija v Ljubljani
se priporoča bleđim in slabotnim
osebam**Lokal**za pisarno, z enim ali dvema
prostoroma v Ljubljani

se išče.

Ponudbe z navedbo cene na
na upravo „Slovenske besede“
pod „LOKAL“.**Hranilnica Dravske banovine**

Celje

Ljubljana

Maribor

Ekspozitura: Kočevje

Obrestuje vloge na hranilne
knjižice in v tekočem računu**DO 5%**Daje menična, lombardna in hipotekarna posojila; kupuje,
posojuje in prodaja vrednostne papirje;
vrši vse posle denarnih zavodov.

Za velikonočne praznike vsi v gostilno

Ražem

Ljubljana-Žabjak - Telefon štev. 28-57.

Točim od ravnokar došle vagonke pošiljke izbrana
dalmatinska vina najodličnejše kvalitete.
Zdravilno črnino po Din 10—
specijalno belo po Din 10—
kakor tudi stajerska in dolenjska izbrana vina.
P r i z n a n o
izvrstna kuhinja Vam nudi vedno razne posebnosti.Za obilen obisk
se priporoča**Zoran Ražem.****biščite**

na velikonočne praznike

gostilno „PRI MAKSELNU,

Sp. Šiška, Jernejeva cesta 24,

kjer boste postreženi s prizna-
no dobro domačo dolenjsko
šunko in z domačimi dolenj-
skimi klobasami.Topla in mrzla jedila vedno na razpolago. Došla nova pošiljka
viških vin. Prav tako točim prvovrstna stajerska vina.
Balinišče je že odprto.

Priporoča se Maks Klančar.

Posvetovalnica

za naročnike „SLOVENSKE BESEDE“

Kdor je plačal naročnino za „Slovensko
Besedo“, se lahko brezplačno posluži naše
posvetovalnice, kjer dobi informacije:

- o vsakovrstnih vlogah na upravne oblasti,
občino, srez, banovino in na ministrstvo;
- o prošnjah za vojaške oprostitev;
- o vlogah na davčne oblasti;
- o zakonitih socialnih dajtovah; skratka
- o vsem in vselej, kadar potrebujete nasvetov,
da pridobite ali očuvate socialne ali go-
spodarske pravice.

Na posvetovalnico sporočite pismeno svoje
želje, nakar dobite takoj tudi pismen odgo-
vor. Za odgovor pošljite znamko za 2 DinDopise pošljite na naslov:
„SLOVENSKA BESEDA“
Ljubljana, Šelenburgova ulica 7/II.

ELEKTROTEHNIČNO PODJETJE

MIHELČIČ IVAN - LJUBLJANA

BORŠTIKOV TRG ŠTEV. 1 ♦ TELEFON 27-04

Priporoča se za vsa v elektrotehnično
stroko spadajoča dela in dobavePojasnila v strokovnih zadevah brez-
plačno. • Cene zmerno. Postržba
točna in solidna • Zahtevajte re-
ference • Nočna služba za nujna
popravila • Kličite telefon 27-04.Izvršujemo vse nove napeljave, preureditve, dograditve in popravila instalacij
za luč, moč, signale, radio itd. Vse formalnosti, prijave in naprava načrtov
za stranke za priklop na omrežje krajevnih elektraren izvršimo brez doplačil.
Popravljamo vse električne aparate, motorje, likalnike itd. Dobavljamo za
instalacije in popravila prvovrstni material, kakor tudi svetila in žarnice.Naša ustanoviteljica, dolgoletna predsednica in častna članica, naša
voditeljica, neumorna delavka na humanitarnem, kulturnem in nacionalnem
polju, naša dobra prijateljica, ljuba gospa**Franja Tavčarjeva**častna dvorna dama, imejteljica redov sv. Save 4., 3., 2. stopnje, Češkega
Belega leva 4. stopnje, reda Bolgarskega damskega križa za državljanske
zasluge in reda Rdečega križa

je dne 7. aprila 1938 izdihnila svojo veliko dušo.

V delih svojih boš živela večno!

Ostala nam boš vzor in bodrilo.

Splošno žensko društvo, Telesno-kulturno društvo Atena,
Društvo Mladika, Gospejino društvo Jozefinum, Kolo
jugoslovanskih sester, Dečji dom Kraljice Marije, Klub
Primork, Podbor društva Kneginja Zorka, Zveza gospo-
dinj, Ženske podružnice CMD, Ženski odsek Rdečega
križa, Ženska sekcija Jadranske Straže.